

Департамент образования и науки города Москвы

Школа № 626

Международный интернет-конкурс

«Страница семейной славы»

Дети блокадного Ленинграда

посвящается Зимней Ирины Алексеевны

Автор проекта: Ивашин Сергей Михайлович ученик 7 кадетского класса.

Руководители проекта: Соболева Татьяна Алексеевна - педагог ДО и руководитель музея, член Союза краеведов России; Шабатура Наталия Васильевна - учитель истории и обществознания.

1941-1945

8 сентября 1941 год

27 января 1944 год





Блокада Ленинграда — одно из самых трагических событий в истории Великой Отечественной Войны.

Блокада длилась 872 дня. На начало блокады в Ленинграде находилось 2 544 000 человек. Бомбёжки и голод унесли жизни 1,5 миллиона человек. 17 000 погибло от бомбёжек и авиаударов, 554 186 эвакуировано по «Дороге жизни».



Было разрушено 3 174 здания, 7 143 здания повреждено. Однако, несмотря на это, жители города на Неве продолжали жить.





Когда замкнулось блокадное кольцо, в Ленинграде оставалось 400 тысяч детей – от младенцев до школьников и подростков.





Великий труд охраны и спасения города, обслуживания и спасения семьи выпал на долю ленинградских мальчиков и девочек. Они потушили десятки тысяч зажигалок, сброшенных с самолётов, не один пожар в городе. Они дежурили морозными ночами на вышках.





Дети ходили на реку Неву за водой.

По карточкам получали хлеб.





Новый год, 1942!





Девочки-подростки у токарных станков





«КОНЦЕРТ»



Дети выступали перед ранеными в госпиталях, ухаживали за ними. Позже ребята были награждены медалями «За оборону Ленинграда».





Ранены при бомбёжках и обстрелах





С сентября 1941 года по ноябрь 1943 года удалось эвакуировать 1 миллион 376 тысяч ленинградцев, в основном женщин, детей и стариков.









Мамы
 умерла
 в доме в
 12:00 час
 утра
 1941

Бабушка
 умерла
 25 мая
 30 дня
 1942

Лека
 умер
 17 марта
 55 года
 1942

Дядя Ва-
 сень умер
 в 13 апр
 22 мая
 1942

Дядя
 Лема
 10 мая
 в 4 дня
 1942

Мама
 в 13 мая
 в 7:30
 час
 утра
 1942

Савиче-
 -ва
 умер.
 -ми

умер
 -ли
 все

от маля
 рии
 Тина



Дневник
 Тани
 Савичевой





Девчик
Таша
Савица

Дети играют во дворе дома



Зимнева Ирина Алексеевна

Ирина Алексеевна родилась 15 октября 1938 году в Ленинграде.

10 июля 1941 года, когда над Ленинградом нависла угроза блокады, с Московского вокзала Северной столицы отправлен был в эвакуацию поезд с детьми. На железнодорожной станции Лычково Новгородской области эшелон был разбомблён практически полностью.



В этом поезде была Ира. Она лежала в этот день под грудой мёртвых, обгоревших детских тел. Спас Ирину местный 12-ти летний мальчик, нашедший небольшую куклу среди мёртвых тел. Хотел поднять её для 14-ти летней сестры, но девочка, сжимавшая куклу в руке, зарыдала. Тогда мальчишка понял: здесь находится живой ребёнок.

Мальчик забрал тогда Иру в деревню с собой. В семье у них было пятеро детей, но мать Алеши приняла шестого. Однако гитлеровцы, придя в село, выгнали эту семью из дома. Пришлось жить в землянке, на болотах. Там от болезней и от голода скончались двое малышей. Женщина, взяв тогда Ирину на руки, дошла с ней до линии фронта и передала её нашим солдатам. И через некоторое время Ирина снова оказалась в Ленинграде, у своих родных.

Пройти все ужасы войны ей помогла игрушка, подаренная мамой. Кукла в буквальном смысле спасла девочке жизнь.

Однажды Ирина Алексеевна встретила с Алексеем Осокиным. Он рассказал ей, как в сорок первом, будучи мальчишкой, спас он девочку с разбомблённого поезда, у которой в руках кукла была, и как благодаря этой кукле она и осталась жива. Так им опять пришлось встретиться и пережить всё заново.

Куклу эту Алексей узнал. У неё была особая примета – ручка одна была обломана и привязана чёрной лентой. Оторвалась она как раз тогда, когда на станции Лычково в сорок первом мальчик потянул за неё, попытавшись поднять.

Точно никто не знает, сколько детей погибло в этом эшелоне. Есть сведения, что в некоторых из двенадцати вагонов поезда было приблизительно по триста человек.



Долгое время о трагедии в Лычково не знал никто. Но в 2000 году, во время празднования Дня Победы, впервые было рассказано о ней в передаче Первого телеканала.

Волгоградский скульптор - Виктор Георгиевич Фетисов изготовил памятник из бронзы. Он был отправлен скульптором в Лычково, где и стоит теперь на железнодорожной станции. Ирина Алексеевна неожиданно увидела, что лицо девочки, запечатлённой в памятнике, очень похоже на её детскую фотографию.



«Девочка, кровиночка, сестричка,
С тёплым сердцем в бронзовой груди!»



Так писал об этом памятнике волгоградский поэт Василий Макеев.

В девяностые годы, в семью к Ирине Зимневой пришла посылка из Германии с гуманитарной продуктовой помощью. Ирина Алексеевна с супругом поблагодарили за неё в письме. Так завязалась переписка. Как выяснилось в ней, немец, отправлявший им эту посылку, был в сорок первом лётчиком гитлеровских «Люфтваффе», участвовал в бомбёжках Новгорода и окрестных мест. Он был в числе тех лётчиков, что разбомбили в сорок первом эшелон с детьми в Лычково.

Так всемогущее время свело и примирило меж собой виновника и жертву одной из самых страшных и кровавых трагедий XX века...

Зимнева И.А. доктор педагогических наук, профессор. Она 46 лет проработала в школе учителем физики и 10 лет в институте.



Сейчас Ирина Алексеевна на пенсии и ведёт общественную работу. Является заместителем председателя МРОПД «Вечно живые» и член ЦК «Матери России». Награждена большим количеством общественных и государственных наград. Есть в их числе одна, которая особенно ей дорога – медаль «В память трагедии Лычково» за номером



001.

Межрегиональная общественная организация патриотической деятельности «Бессмертный полк Победы» провела 23 декабря торжественно-концертное мероприятие «День Бессмертного полка: парень из нашего города», в честь 80-летия утверждения медали «За оборону Ленинграда». Мероприятие прошло в большом зале КДЦ «Московский» г. Санкт-петербург.



Руководитель школьного музея «Ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла района Котловка» - Соболева Т.А. получила приглашение от заместителя председателя МРОПД «Вечно живые», члена ЦК ОД «Матери России» - Зимневой И.А. В этом мероприятии приняли участие кадеты 7 класса вместе с классным руководителем - Шабатура Н.В., воспитателем-

офицером - Ветров А.Т.

На мероприятии было много ветеранов, волонтеров, кадетов, педагогов с разных городов. Они выступали, песни пели, стихи свои читали, награждали их медалями юбилейными «За оборону Ленинграда», «Благодарственной грамотой».



Кадеты с руководителями были на экскурсии «Новогодний Санкт-петербург», а потом побывали на крейсере «Аврора» и «Российском государственном музее Арктики и Антарктики».

Перед отъездом Ирину Алексеевну все поблагодарили, за приглашение на это мероприятие!

Информационные источники:

1. Воспоминания Зимневой И.А., родственников;
2. Семейные архивы;
3. Энциклопедия Победы. Справочник для обучающихся государственных образовательных учреждений по истории Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. – М.: Издательство «Армпресс», 2010.- 480 с.
4. Великая Победа. 1941 — 1945. - М.: Издательство «Планета». 2019. - 640 с.
5. https://youtu.be/idsO61_8nu;
6. портал «Память народа»;
7. ОБД «Мемориал», «Подвиг народа»;
8. сайт движения «Бессмертный полк».

Спасибо большое Вам!



